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Corrigé : Fiche exercices

NOMBRES REELS

Exercice 1/11 : Ensembles de nombres

Indiquer, dans chacun des cas, si le nombre appartient ou pas a chacun des ensembles proposés.

Solution :
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3 vrali | vral | vrali | vral | vral
18 . . . . .
x vral | vral | vrai | vral | vrai
2 x 102 faux | faux | vral | vral | vrai
22 i : ’
3 faux | faux | vral | vral | vrail
28 . . . .

g faux | vral | vral | vral | vrail
5 3 : :
B faux | faux | vral | vral | vrai
T ’
3 faux | faux | faux | faux | vrai
1,44 faux | faux | vrai | vrai | vrai

— /64 faux | vrai | vral | vral | vrail

Exercice 2/11 : Vrai ou faux

Indiquer si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
1. Tout nombre réel est un nombre rationnel.
0,5 est un nombre rationnel.
Le carré d’un nombre irrationnel n’est jamais rationnel.
Il n’existe aucun nombre réel qui ne soit pas un nombre décimal.
Le quotient de deux nombres décimaux non nuls est également un nombre décimal.

L’inverse d’'un nombre décimal peut étre un nombre entier.

NS Otk N

Il existe deux nombres rationnels dont la somme est un nombre entier.

Solution :

1. Faux : 7 est un nombre réel qui n’est pas rationnel. En revanche, tout nombre rationnel

est un nombre réel.
2. Vrai : 0,5 est un nombre décimal et D est inclus dans Q. On pouvait également dire que
1

07525

3. Faux : v/2 est un nombre irrationnel dont le carré vaut 2 . Or 2 est un entier naturel donc
un nombre rationnel.

1
4. Faux : 3 est un nombre réel et n’est pas un nombre décimal.

2
5. Faux : — est le quotient de deux nombres décimaux non nuls et pourtant ce nest pas un

nombre décimal.

1
6. Vrai : Linverse de 3 est 2 qui est un nombre entier.

2
7. Vrai: -+ - = 1 est un nombre entier. On pouvait également choisir deux nombres entiers

(puisqu’ils sont également rationnels).
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Exercice 3/11 : Vers la démonstration

1
Montrer que - n’est pas un nombre décimal.

. 1
Solution :Supposons que 7 soit un nombre décimal.

1
Il existe donc un entier relatif non nul a et un entier naturel n tels que = =

En utilisant les produits en croix on obtient 10" = 7a.

2deC /D

a
7 107

Ta est un multiple de 7. Cela signifie donc que 10" est également un multiple de 7. Par
conséquent 10 est aussi un multiple de 7 ce qui est absurde puisque les seuls diviseurs positifs
de 7 sont 1, 2, 5 et 10.

1
Par conséquent - nest pas un nombre décimal.

Exercice 4/11 : Représentation

Compléter le tableau suivant :

Notation Inégalité(s) Représentation sur une
e , . Phrase
d'intervalle | correspondante(s) droite graduée
x € [=3;5]
x<3 -
Ensemble des nombres compris entre 4
inclus et 6 exclu.
X€[2;+00] >
-3<x '-,(__ -1 >
Ensemble des nombres inférieurs ou
égaux as.
Ensemble des nombres compris entre
=2 exclu et 5 exclu.
Solution :
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Notation Inégalité(s) Représentation sur une P
d'intervalle | correspondante(s droite graduée
L 1 Ensemble des nombres compris entre
-3; -3<x<
xe =55 b “3 ; -3 inclus et 5 inclus.
o —_v x<3 . L Ensemble des nombres strictement
' 0 3 inférieur a 3
[ Ensemble des nombres compris entre 4
. 4
*Ei46 ARx<e ; é inclus et 6 exclu.
x€[2+00] £>2 f L Ensemble des nombres supérieurs ou
’ - 6 E égauxa 2
1 1 Ensemble des nombres compris entre
- T - "
xel-%~1 Sl ‘_'3 --ll -3 exclu et =1 inclus
S <5 . 1 Ensemble des nombres inférieurs ou
’ = [') g égauxas.
x€]-2:50 JE—— 1 [ Ensemble des nombres compris entre
' .'2 ; =2 exclu et 5 exclu.

Exercice 5/11 : Intervalles et inégalités

FEcrire les intervalles suivants a ’aide d’inégalités.

1. z € [-5;2]

z €]1;2]

z €]4: 10]

x €] —o00; 2|
x € [—5;+o0]
x € [10;20]

o ok W

Solution :

1. -5<x<2
l<z<?2
4<2x<10
T <2
x> —5
10<2<20

AN T o

Exercice 6/11 : Intervalles et inégalités

Ecrire les inégalités suivantes a l'aide dintervalles.

1. -T<x<9
10>z

Tz > —8
4>x>0
O<z
—10< 2 <20

STl S
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Solution :

1. z€]-T7,9]

2. x €] —o0;10]
3. € [-8 +o0]
4. z € [0;4]

5. x €]0; +o00]
6. = € [~10;20]

Exercice 7/11 : Droite graduée

Représenter sur une droite graduée les intervalles suivants :
1. z € [—1;400]
2. z €] — o003 5]

3.z e [2;4]

4. 1 € [~4;3]

5. x €] —3—1]

6. v €] — o0 —2)

7. x ]4,+oo[

8. = €]0;2

Solution :

[=1;+o00| ] =o00; 5] [2;4] [=4;3]
[ " a L [ . L [ . [ 1 -
e » ' e 1 T T —
-1 0 0 5 2 | -4 3
1=3;=1] | =o0;=2] 14; +00] 10;2]
1 r . , S . . 1
1 e e T T e
-3 -1 -2 0 0 4 0 2

Exercice 8/11 : Réunion et intersection

Compléter le tableau suivant :
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; Intervalle I Intervalle J Iuj InJ Représentation sur la droite graduée
[-10;2 [-5;3] >
| —o0; 2] [0;5] >
[3; +o0| | —o0;6] »

| —o0; 2| 1-4;-3| >
1—4;2] [2;5] »>
1-4;2] 12;5] >

Solution :

Intervalle I | Intervalle Tuj Inj Représentation sur la droite graduée
: L -
=10- g =100 —h | & L | L
[-10;2] [=5;3] [-10;3] [-5:2] -10 =5 2 3
; : : : a— t -
| =00;2[ [0; 5] ]=00;5] [0;2] 0 2 5
F 1 -
” T 5 1
[3; +o0o| ] =00;6] R [3;6] 3 6

|

1 =00;=2[ 1-4-3] 1 =o00;=2( 1-4;-3[

-1 -3 -2

} I ] >
]-4;2] [2;5] 1-4;5] 2} 4 2 5

} ey
1-4;2] 12;5] 1-4;5] 2 2 2 5

Exercice 9/11 : Encadrer

Donner un encadrement des nombres suivants :
1
1. 3 a 10™% pres
2. v/2 41073 prés

3. —/7 241072 pres

5
4. -1 a 1073 pres
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Solution :
1. ]0,3333;0,3334
2. [1,414;1,415)
3. [-2,65; —2,64]
4. [-0,455; —0, 454]

Exercice 10/11 : Valeur absolue

Dans chacun des cas, déterminer la valeur de |z|.
1. -2
2.

| Sw\ww
oo N

No v
.Jk\»—kﬁ\]‘

N =

Solution :

N sk N
»Jk\b—‘ﬂ\]\OOSW\[\DW
X

Exercice 11/11 : Distance et valeur absolue

Dans chacun des cas, écrire & I’aide dune valeur absolue la distance entre les points A et B puis
fournir sa valeur numérique :

1. A(2) et B(5)

A(~4) et B(5)
A(-2) et B(~T)
A(3) et B(~2)
A(0) et B(—6)

.U‘.*’;.W!\D

Solution :
1. 3

2.9
3.5
4. 5
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